



赵之元严把集镇建设工程质量关

“老支书”二三事

“我就像夕阳，能发挥作用的时间有限了，得抓紧时间，多为群众做些实事。”在村干部岗位上干了一干就是28年的腾冲市曲石镇公平社区党总支书记赵之元，今年已67岁，但他依然精神矍铄，矢志不渝带领村民办实事、谋发展。今年初，他荣获“云南省优秀村（社区）党组织书记”称号。

为村引水甘愿下跪磕头

距腾冲市30公里的公平社区，坐落于火山熔岩台地上。公平社区干旱缺水在腾冲是出了名的，在解放前为争水就经常与邻村产生矛盾，甚至发生过几次大规模的械斗。因为缺水，居住于此的百姓，世代为寻找水源消耗了大量的人力、财力。因为缺水，当地农业只能靠天吃饭、广种薄收，生产方式落后，投入大、产出少。

解决社区的饮用水问题成了赵之元的一块心病。

“我们社区25平方公里的范围内，都没有自然水源，只能从外乡引进水源。”赵之元说，1999年引水到社区时，遇到阻力不小。接自来水管入村时，本镇协调没有什么问题，可外乡的工作却很难做。有一次，外乡某村

组织了很多人前来阻挠施工。

“你们是要我下跪磕头，还是把我吊起来拷打？怎么样处置都行！但是我们村的自来水管你们得给我们通过，不能阻挠施工。”面对阻挠，赵之元为了社区和群众的利益，不顾身家性命，置个人安危于度外。

看到赵之元这样豁出去，前来阻挠施工的外村人不敢再坚持，最终同意公平社区的引水管从他们村通过。2003年，自来水正式通到各家各户，大大方便了群众的生产生活。

拉下儿子家的变压器开关

“上届社区干部换届时，赵书记的儿子找到我，说不想让赵书记继续当村干部了，因他对家里人太严，不管什么事情都从自家开刀。”曲石镇党委书记刘永晓告诉记者。

2010年社区发展泡核桃种植，可搞石材加工的群众不愿意去种，工作没办法开展。“赵书记家的两个儿子都做石材加工，为了让自己儿子带头种植核桃，有一天晚上赵书记派我去把他儿子的变压器开关拉下，可我拉不下这个面子，后来又派社区主任去，他也没有去。”公平社区党总支副书记李啟永说，看到他

和主任都没有把变压器开关拉下，赵之元生气了，狠狠批评了他俩一顿后，亲自去把两个儿子的变压器开关拉下。

接着，赵之元先督促儿子种核桃，再发动全社区群众种，仅5天时间，公平社区就在全县第一家完成了核桃种植任务。

“赵书记虽然头天批评了我，但第二天一大早，他就来敲我的房门，约我去吃早点。”李啟永说，赵之元虽然严厉但很关心他们。

筹资800万元建新集市

走进公平社区，记者看到，社区旁边的集市热闹不已，只见一排排商铺整齐划一，肉类、蔬菜等分区域交易。据介绍，集市有框架结构房屋2000多平方米，商铺近30格，摊位200多个，硬化场地、道路6000多平方米。

“以前街道又乱又脏，到处是垃圾，地面坑坑洼洼，晴天一身土，雨天一身泥，乱摆乱设的摊点更是拥挤杂乱。”一位姓张的商户说，现在集市干净整洁了，货品更丰富了，很多外地人都喜欢来这里逛街购物，集市越来越热闹，他做生意也更有信心了。

可谁会想到，2011年开始建集市时，公平社区集体仅有30万元。谁敢建这个需投资800多万元的集市？

社区建集市的底气从何而来？赵之元起了关键作用。除了监督好集镇项目正常建设外，赵之元不顾年事已高，背个包四处筹钱。

“只要是他认识的人，来过公平社区调研和考察过的干部，他都逐一联系、登门拜访，腾冲、保山、昆明四处跑。”李啟永说，赵之元的举动感动了各方，集市建设资金得以顺利解决。

公平社区高标准建成新集镇后，改变了老集镇“脏、乱、差”的面貌，村集体通过管理和经营集镇，依靠房屋、商铺、摊位出租，每年还增加村级集体经济收入17万元。

成绩的背后，是赵之元艰辛的付出。为了让大家随时可以找到他，赵之元便住在社区，每月有28天都在为社区工作。

看父亲年纪大了，工作又很辛苦，儿子劝他别干了，而赵之元却说，只要身体允许、群众信任，他要继续干下去，并要干好。☁

本刊记者 鲁子花 ■